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— Ла ры са Мі хай лаў на, вы 

адзін з са мых ма ла дых рэ дак та-

раў у гіс то рыі «Мін скай праў ды». 

Іш лі на гэ тую па са ду з тым, каб 

за ха ваць яе гіс то рыю і тра ды цыі 

ці ра біць рэ фор мы?

— У мя не з «Мін скай праў дай» 

цес ная су вязь з 2017 го да, ка лі яе 

і Дзяр жын скую га зе ту «Уз вы шша» 

аб' яд на лі ў вы ні ку рэ ар га ні за цыі. 

І з тых ча соў я, мож на ска заць, 

з вы дан нем не раз лу ча ла ся. Той 

крок стаў для ўсіх нас вя лі кім сты-

му лам для рос ту. Га зе ты пе рай шлі 

на ка ля ро вы друк «4 на 4», вёрст-

ка ста ла но вая. Та му, ужо азі ра ю-

чы ся на той час, ра зу ме еш, што 

без пе ра мен рух на пе рад прос та 

не маг чы мы. Але гэ та не зна чыць, 

што мы аб мі на ем ува гай гіс то рыю 

вы дан ня. Бо вель мі важ на бе раг-

чы мі ну лае і па мя таць пра тое, што 

бы ло зроб ле на людзь мі да ця бе. 

Зроб ле на ж вель мі мно га, інакш 

га зе та не свят ка ва ла б сваё 70-год-

дзе. Ра зам з тым важ на пры ўно сіць 

і неш та но вае. І гэ та той шлях, па 

якім мы ідзём сён ня.

— Што вас за раз на тхняе 

штось ці мя няць?

— Лю дзі. Бо, ка лі гля дзіш на 

лю дзей і чы та еш ма тэ ры я лы пра 

іх, то ра зу ме еш, што без ча ла ве ка 

га зе та губ ляе сваю каш тоў насць. 

Та му гэ та для нас у пры яры тэ це. 

За раз мы змя ні лі вёрст ку, га зе та 

вы гля дае як таб ло ід, і тут важ ны 

перш за ўсё ча ла век. Мне зда ец ца, 

та кой жа стра тэ гіі пры трым лі ва лі ся 

і мае па пя рэд ні кі ся род жур на ліс таў 

і рэ дак та раў «Мін скай праў ды». 

Не су мнен на, апе ра тыў насць, 

якасць па да чы ін фар ма цыі, імк нен-

не ра біць па-но ва му. Бо ў прын цы пе, 

усё паў та ра ец ца з го ду ў год. Чы таць 

кож ны раз пра су бот нік у ад ным і 

тым жа фар ма це не ці ка ва, а вось 

ка лі па шу каць у гэ тай тэ ме но вы 

ра курс, то ў чы та ча ўзнік не жа дан-

не па чы таць ма тэ ры ял. На жаль ці 

на шчас це, але час уно сіць свае 

ка рэк ты вы ў на шу ра бо ту. На прык-

лад, за раз у мо ла дзі клі па вае мыс-

лен не, і мы па він ны ўліч ваць гэ та і 

змя няц ца. Та му ў на шых ма тэ ры я-

лах мы ро бім шмат вы на сак, буй-

ныя фо та здым кі, за га лоў кі і пад-

за га лоў кі. Гэ та да зва ляе звяр нуць 

ува гу на ма тэ ры ял, бо сён ня ўжо 

ні ко га не здзі віш вя лі кім аб' ёмам 

тэкс ту. А вось на пі саць ко рат ка 

і ём ка — больш скла да на, але ў 

та ко га ма тэ ры я лу больш шан цаў 

быць за ўва жа ным чы та чом.

— Сён ня, ка лі ка заць пра на-

ві ны, па дзеі лю дзі ад соч ва юць 

хут чэй з да па мо гай са цы яль ных 

се так, чым тра ды цый ных СМІ. 

Што вы ро бі це, каб не стра ціць 

ува гу сва ёй аў ды то рыі?

— Па-пер шае, трэ ба раз' яд наць 

па то кі ін фар ма цыі. Ка лі мы ка жам 

пра га зе ту, то тут у пры яры тэ це 

ана лі тыч ная ін фар ма цыя. Хо чац-

ца, каб га зе та бы ла элі тар ным 

пра дук там. Ка лі ты пра чы на еш-

ся, ва рыш ка ву і чы та еш яе. Ды і 

ўліч ва ю чы сён няш нюю сі ту а цыю ў 

кра і не, не да хоп ана лі ты кі вост ра 

ад чу ва ец ца. Лі чу, пры ўмо ве, ка-

лі ўсё бу дзе ці ка ва па да вац ца на 

ста рон ках вы дан ня, то нас бу дуць 

чы таць, куп ляць і вы піс ваць. А ўся 

рэ парт аж ная ін фар ма цыя з ме ра-

пры ем стваў доб ра па ды хо дзіць 

для сай та, дзе ў пры яры тэ це фо-

та-, ві дэа кан тэнт. Плюс трэ ба зай-

мац ца ін тэ гра ван нем, як і ро бяць у 

не ка то рых га зе тах, раз мя шча ю чы 

тыя ж QR-ко ды, якія да зва ля юць 

пе ра хо дзіць на сайт вы дан ня ці на 

YouTube-ка нал. У прын цы пе, мес ца 

ўсёй апе ра тыў най ін фар ма цыі — 

гэ та вы ключ на сайт, са цы яль ныя 

сет кі і ме сен джа ры. Лю дзі лепш 

ус пры ма юць на ві ны там, а не ў га-

зе це праз не каль кі дзён.

— Як спраў ля е це ся з кан ку-

рэн цы яй з бо ку ра ён ных і рэс-

пуб лі кан скіх вы дан няў?

— Кан ку ры ра ваць скла да на, па-

коль кі дру ка ва ных вы дан няў вель мі 

шмат. І для нас пэў ная скла да насць 

яшчэ і ў тым, што ка лі ў ін шых аб-

лас цях ёсць аб лас ныя цэнт ры, на 

якія там і ары ен ту юц ца га зе ты, то ў 

нас гэ та га ня ма. Мы ра зу ме ем, што 

Мінск і так да стат ко ва пе ра на сы ча-

ны роз ны мі СМІ, а на ша асноў ная 

аў ды то рыя зна хо дзіц ца ў рэ гі ё нах. 

Каб за ці ка віць гэ тую аў ды то рыю, 

мы раз мя шча ем геа ла ка цыю. То-

бок чы тач ад ра зу мо жа са ры ен та-

вац ца, што гэ та на пі са на пра яго 

мяс цо васць. Бо лю дзям перш за 

ўсё ці ка ва чы таць пра сваё. А там, 

мо жа, ён і на ана лі ты ку звер не 

ўва гу. У вы ні ку ча ла век пад трым-

лі вае ва ша вы дан не і руб лём. Для 

гэ та га га зе та па він на быць кан ку-

рэн та здоль ная на рын ку СМІ. І нам 

у гэ тым сэн се скла да на спа бор ні-

чаць на ват не з рэс пуб лі кан скі мі 

вы дан ня мі, а з ра ён ны мі, бо апош-

нія да юць най больш ін фар ма цыі 

пра рэ гі ё ны. Але тут мы, як мне 

зда ец ца, не столь кі кан ку ры ру ем, 

коль кі да па ма га ем ад но ад на му. 

Вось гля дзі це, у нас у хол дын гу, дзе 

аб' яд на ны аб лас ная га зе та з ра ён-

ка мі Дзяр жын ска га, Уз дзен ска га і 

Мінск ага ра ё наў, чы тач атрым лі-

вае ад ра зу дзве га зе ты. І за кошт 

гэ та га ён мае маг чы масць чы таць 

ін фар ма цыю пра сваю мяс цо васць, 

па да дзе ную з роз ных ра кур саў і ў 

роз ных жан рах. Ду маю, на зва ны 

па ды ход, які па спя хо ва рэа лі за ва-

лі ў свой час, доб ра па каз вае ся бе 

і сён ня.

— «Мін ская праў да» ў па раў-

нанні з ін шы мі вы дан ня мі ві зу аль-

на ад мет ная. Гэ та та кая пра ва ка-

цыя, каб звяр нуць на ся бе ўва гу 

ці свя до мы крок у раз віц ці?

— Так, гэ та бы ло ўзва жа нае ра-

шэн не, і ў прын цы пе ні я кай пра-

ва ка цыі мы ў ім не ха ва лі, але з 

пэў най кры ты кай пры пе ра хо дзе 

на но вую вёрст ку да вя ло ся су тык-

нуц ца. Мы пай шлі част ко ва тым жа 

шля хам па да чы ідэа ла гіч на пра-

віль най ін фар ма цыі, як ро бяць гэ та 

ў не за леж ных СМІ на шай кра і ны. 

Ка лі та кія фар ма ты апраўд ва юць 

ся бе за мя жой і тыя ж таб ло і ды ка-

рыс та юц ца по пы там у чы та ча, то 

што пе ра шка джае нам вы ка рыс-

тоў ваць па доб ны па ды ход? Асаб-

лі ва ў наш ня прос ты час, ка лі так 

важ на да но сіць па трэб ную ін фар-

ма цыю да аў ды то рыі. Ча му не па-

да ваць яе ці ка ва і ня хай ча сам на-

ват пра ва ка цый на? Мы не як на ват 

зра бі лі пер шую па ла су ў пла кат-

ным сты лі, дзе ад штур хоў ва лі ся 

ад ну ма ра The Guardіan, ка лі яны 

апуб лі ка ва лі парт рэт бе ла рус кай 

дзяў чы ны з не дзяр жаў най сім во лі-

кай. Мы не ра бі лі з гэ та га сак рэ ту, 

хоць не ка то рыя СМІ і спра ба ва-

лі аб ві на вач ваць нас у пла гі я це, 

але нам ха це ла ся прос та ад ка заць 

бры тан ска му вы дан ню на гэ та сва-

ёй аса цы я цы яй. І мы прад ста ві лі 

на пер шай па ла се дзяў чы ну з на-

шым дзяр жаў ным сця гам. Вя до-

ма, ра зу ме лі, што та кі ход мо жа 

вы клі каць роз ныя рэ ак цыі. Але 

лепш так, чым маў чаць, быц цам 

бы ні чо га ва кол ця бе не ад бы ва-

ец ца. Заў сё ды ёсць маг чы мас ці 

ад па вя даць ча су.

— «Мін ская праў да» — цэнт-

раль ная га зе та цэнт раль на га рэ-

гі ё на кра і ны». На коль кі скла да-

на ад па вя даць гэ та му дэ ві зу?

— Спра бу ем, хо ць са мім ся бе 

скла да на ацэнь ваць. На коль кі мы 

па спя хо выя ў гэ тым, ду маю, лепш 

су дзіць на шым чы та чам. Хо ць ча-

сам зда ец ца, што ты ўсё зра біў 

нzправільна і не так, а ча ла век 

тэ ле фа нуе і дзя куе.

— То-бок, зва рот ная су вязь з 

чы та ча мі не губ ляе сва ёй сі лы...

— Трэ ба ра зу мець, што з ча сам 

зван коў і пі сем бу дзе яшчэ менш, 

чым за раз. Та му што раз ві ва юц-

ца но выя фор мы су вя зі. Мы вось 

збі ра ем пра па но вы па змя нен нях 

у Кан сты ту цыю і іх да сы ла юць 

толь кі з вы ка ры стан нем фор мы 

зва рот най су вя зі на сай це і праз 

тэ ле грам-бот. На браць тэкст і ім-

гнен на ад пра віць яго ад ра са ту 

лю дзям сён ня пра сцей, чым іс ці 

на пош ту і да сы лаць ліст.

— Юбі лей га зе ты, якая ад зна-

чае 70-год дзе, для вас — пад-

ста ва за ду мац ца пра што?

— Па-пер шае, мне хо чац ца 

па дзя ка ваць усім тым лю дзям, 

якія ў роз ныя га ды пра ца ва лі ў 

«Мін скай праў дзе». Тое, што на-

ша га зе та сён ня іс нуе і пра цяг вае 

раз ві вац ца — гэ та вы нік ра бо ты 

мно гіх па ка лен няў жур на ліс таў 

і кі раў ні коў вы дан ня. Шчы ра пе-

ра ка на на, што кож ны рэ дак тар 

«Мін скай праў ды» ўклад ваў у яе 

сваю ду шу і час, каб зра біць га зе-

ту мак сі маль на ці ка вай для чы та-

чоў. Я пра цяг ваю тое, што зра бі лі 

мае па пя рэд ні кі. Без гэ та га быў 

бы не маг чы мы наш рух на пе рад. 

І для на ша га ка лек ты ву 70-год-

дзе вы дан ня — доб рая на го да 

яшчэ больш аб' яд нац ца і стаць 

мац ней шы мі. Спа дзя ю ся, га зе та 

ад свят куе яшчэ не ад но дзе ся ці-

год дзе. Бо ў нас ці ка вая гіс то рыя, 

якую вар та згад ваць, рас каз ваць і 

пра цяг ваць агуль ны мі сі ла мі. Мы, 

да рэ чы, ка лі па гар та лі ар хі вы га-

зе ты, уба чы лі, што ра ней пі са лі 

да во лі ад кры та і вост ра. І нам вар-

та пра цяг ваць за ста вац ца вер ны-

мі та ко му кі рун ку.

Але на ДРАП КО.

Фо та з ар хі ва 

«Мін скай праў ды».

Ме ды яп рас то раМе ды яп рас то ра

«Хо чац ца, 
каб га зе та бы ла 

элі тар ным пра дук там»
Га зе та «Мін ская праў да» 1 ліс та па да ад зна чы ла 
70-га до вы юбі лей. Вы дан не сён ня мае сваё ад мет нае 
аб ліч ча на рын ку срод каў ма са вай ін фар ма цыі 
і пра цяг вае роз на ба ко ва раз ві вац ца, адап ту ю чы ся 
пад па тра ба ван ні ча су і аў ды то рыі. Не так даў но бы ло 
ство ра на ін фар ма цый нае агенц тва 
«Мін ская праў да», ку ды ўвай шлі аб лас ная 
га зе та, ра ён ныя вы дан ні Мінск ага, Уз дзен ска га 
і Дзяр жын ска га ра ё наў, а так са ма аб лас ное ра дыё 
«Мін ская хва ля». Та кая рэ ар га ні за цыя 
дае пад ста вы ду маць, што гіс то рыя вы дан ня 
пра цяг ва ец ца і ў ёй бу дзе яшчэ шмат ад мет ных 
ста ро нак. З на го ды свя точ най да ты «Звяз да» 
рас пы та ла га лоў на га рэ дак та ра «Мін скай праў ды» 
Ла ры су КОР ШУН пра тра ды цыі, якім хо чац ца 
за стац ца вер ны мі, а так са ма пра су час насць
 і маг чы мас ці ёй ад па вя даць, не губ ля ю чы 
сва іх па зі цый на рын ку СМІ.

«Вель мі важ на бе раг чы 
мі ну лае і па мя таць пра тое, 
што бы ло зроб ле на людзь мі 
да ця бе». 

«На ша га зе та сён ня іс нуе 
і пра цяг вае раз ві вац ца — 
гэ та вы нік ра бо ты мно гіх 
па ка лен няў жур на ліс таў 
і кі раў ні коў вы дан ня. 
Шчы ра пе ра ка на на, што 
кож ны рэ дак тар «Мін скай 
праў ды» ўклад ваў у яе 
сваю ду шу і час, каб зра біць 
га зе ту мак сі маль на ці ка вай 
для чы та чоў».


